

## 寻访百年商街印记 播撒劳动创新火种

——少先队员开展南京路“微游学”社会实践

2025年2月28日，春寒为褪的申城迎来了一群朝气蓬勃的“城市探索者”。黄浦区董家渡路第二小学的近20名少先队员代表——DE智慧豆，在黄浦区教育局和上海百联集团股份有限公司联合策划的南京路商街寻光记“微游学”活动中，以脚丈量历史，用双手创造价值，开启了一场贯通红色记忆与未来创新的深度实践课。

### 次元空间遇老字号：触摸商业创新脉搏

首站，DE智慧豆们来到了ZX创趣场。它以震撼的视觉语言为少年们推开新世界之门。这座2023年启幕的国内首个次元文化的商业体，用10000万平方米的沉浸式的空间重构传统与潮流的对话。智慧豆们穿梭在光影交织的展陈中，全方位感受老字号创新商业模式的独特魅力。“原来国货可以这么酷”队员们的感慨道出了传统商业创新转型的时代答卷。



### 百年穹顶听风云：红色基因薪火相传

踏入1918年落成的永安百货，巴洛克风格穹顶与爱奥尼柱式凝固的不仅是建筑美学，更是一部民族商业奋斗史诗。作为中国近代商业文明的活化石，这里不仅见证了民族实业家“环球百货”的宏愿，更在绮云阁的飞檐斗拱间，珍藏着一段红色记忆。当上海市劳模倪伟老师轻抚着陈列柜中的第一面红旗，那些关于责任、坚守与创新的故事，如黄浦江潮般叩击着少年们的心扉。

站在南京路的百年地标前，队员们触摸到的不仅是建筑的肌理，更是一个民族奋斗不息的精神年轮。愿今日埋下的匠心火种，终将在新时代少年的肩头燎原。

成炬一让劳动的汗水浇灌梦想，让创新的思维突破边界，让传承的使命融入生命，在属于我们的时代坐标上，镌刻下属于中国的劳模精神新篇！



### ESG 工坊练匠心：劳动教育照进现实

在第一百货商业中心七楼，现代商业课堂以更鲜活的姿态展开。从纸币防伪到点钞技能比拼，从全球可持续发展议题研讨到“塑料再生”工作坊，队员们通过亲手将废弃塑料变为艺术品的实践，真正理解了“循环经济”的重量。



此次微游学活动不仅仅是一次简单的游学之旅，更是一次蕴含着历史和现代文化、红色故事和可持续课堂的深度之旅，以多种视角让 DE 智慧豆们了解了南京路的过去、现在与未来，也种下了劳动光荣、文化传承、商业创新、播撒创意的种子。

撰稿：董家渡路第二小学 大队部

审稿：董家渡路第二小学 校长室